

Знамя КОММУНИЗМА

Орган городского комитета Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета депутатов трудящихся

№ 102 (225)

СРЕДА

26

АВГУСТА

1953 года

Цена 15 коп.

20—22 августа в Москве состоялись переговоры между Советским Правительством и Правительственной Делегацией Германской Демократической Республики.

В ходе переговоров были обсуждены важные вопросы, касающиеся развития отношений между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой, а также назревшие вопросы, относящиеся к германской проблеме в целом.

СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОЕ КОММЮНИКЕ о переговорах между Советским Правительством и Правительственной Делегацией Германской Демократической Республики

20—22 августа в Москве состоялись переговоры между Советским Правительством и Правительственной Делегацией Германской Демократической Республики.

С советской стороны в переговорах приняли участие: Председатель Совета Министров СССР Г. М. Маленков, Первый Заместитель Председателя Совета Министров и Министр Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, Секретарь Центрального Комитета КПСС Н. С. Хрущев, Первый Заместитель Председателя Совета Министров и Министр Обороны СССР Н. А. Булганин, Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. М. Каганович, Заместитель Председателя Совета Министров и Министр Внутренней и Внешней Торговли СССР А. И. Микоян, Председатель Государственного Планового Комитета СССР М. З. Сабуров, Министр Финансов СССР А. Г. Зверев, Верховный Комиссар СССР в Германии посол В. С. Семенов.

Со стороны Германской Демократической Республики в переговорах приняли участие: Премьер-Министр Германской Демократической Республики Отто Гротеволь, Заместитель Премьер-Министра Вальтер Ульбрихт, Заместитель Премьер-Министра Отто Нушке, Заместитель Премьер-Министра и Министр строительства д-р Лотар Болц, Заместитель Премьер-Министра и Министр финансов д-р Ганс Лох, Министр сельского и лесного хозяйства Ганс Рейхельт, Министр внешней и внутригерманской торговли Курт

Грегор, Министр металлургической и горнорудной промышленности Фриц Зельбманн, Председатель Государственной Плановой Комиссии Бруно Лейшнер, глава Дипломатической миссии ГДР в Москве посол Рудольф Аппельт, Председатель Объединения свободных немецких профсоюзов Герберт Варнке, Председатель Национального Совета Национального фронта демократической Германии проф. Э. Корренс, Председатель Центрального Совета Союза свободной немецкой молодежи Эрих Хонекер, Представитель Союза демократических женщин Германии Ильза Тиле, сотрудник Министерства иностранных дел ГДР Петер Флорин.

В ходе переговоров были обсуждены важные вопросы, касающиеся развития отношений между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой, а также назревшие вопросы, относящиеся к германской проблеме в целом.

Переговоры проходили в атмосфере дружественного взаимопонимания и сердечности.

Достигнуто полное соглашение в том, что должно быть устранено ненормальное положение, при котором Германия по истечении 8 лет с момента окончания войны в Европе не имеет мирного договора, раскола на западную и восточную части и занимает неравноправное положение в отношении других государств. С этой целью должна быть созвана в ближайшее время мирная конференция, причем должно

быть обеспечено участие представителей Германии на всех стадиях подготовки мирного договора, а также на мирной конференции. Для восстановления национального единства Германии на мирных и демократических началах должно быть создано путем непосредственного соглашения между Восточной и Западной Германией Временное Общегерманское правительство, главной задачей которого будет подготовка и проведение общегерманских свободных выборов, в результате которых немецкий народ сам, без вмешательства иностранных государств, разрешит вопрос об общественном и государственном строе единой демократической и миролюбивой Германии.

Правительственная Делегация Германской Демократической Республики с удовлетворением и признательностью приняла заявление Советского Правительства об облегчении финансово-экономических обязательств Германии, связанных с последствиями войны.

В ходе переговоров Стороны согласились относительно проведения ряда политических и экономических мероприятий, направленных на оказание помощи в дальнейшем развитии народного хозяйства Германской Демократической Республики и в деле повышения материального благосостояния ее населения. При этом учитывалось, что Германская Демократическая Республика за истекшие годы добросовестно выполняла свои обязательства перед Советским Союзом и что благодаря уси-

лиям немецких демократических сил Германская Демократическая Республика является важным фактором борьбы за мир в Европе.

Решением Советского Правительства предусматривается:

прекращение с 1 января 1954 года взимания репараций с Германской Демократической Республики;

бесвозмездная передача в собственность ГДР находящихся в Германии советских предприятий;

сокращение размеров расходов ГДР, связанных с пребыванием советских войск на территории ГДР, до суммы, не превышающей 5 проц. к доходам государственного бюджета Германской Демократической Республики;

освобождение ГДР от уплаты задолженности по внешним оккупационным расходам, образовавшимся с 1945 года;

освобождение Германии от уплаты Советскому Союзу послевоенных государственных долгов.

Относительно достигнутой в этой связи договоренности Стороны подписали Протокол, текст которого публикуется ниже.

В ходе переговоров было также достигнуто соглашение и по некоторым другим вопросам, касающимся укрепления и развития экономического, культурного и научно-технического сотрудничества между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой.

В частности, было достигнуто соглашение о поставках в 1953 году из Советского Союза в Германскую Демократическую Респуб-

лику, дополнительно к действующему торговому соглашению, товаров на сумму около 590 млн. рублей, включая продовольственные товары, каменный уголь, прокат черных металлов, медь, свинец, алюминий, хлопок и другие товары.

Советское Правительство предоставило Германской Демократической Республике кредит в сумме 485 млн. рублей, в том числе на 135 млн. рублей свободной валютой. Кредит предоставляется из расчета 2 проц. годовых с погашением в течение двух лет, начиная с 1955 года.

В связи с обращением Правительственной Делегации Германской Демократической Республики была достигнута следующая договоренность: будут в установленном порядке приняты меры, чтобы освободить от дальнейшего отбывания наказания немецких военнопленных, осужденных за преступления, совершенные во время войны, за исключением остающихся для отбывания срока наказания лиц, совершивших особо тяжкие преступления против мира и человечности.

Стремясь к укреплению и дальнейшему развитию дружественных отношений между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой, являющейся оплотом борьбы германского народа за единую, миролюбивую, демократическую Германию, Стороны договорились о преобразовании в Посольства Дипломатической Миссии СССР в Берлине и Дипломатической Миссии ГДР в Москве и об обмене Послами.

ПРОТОКОЛ

о прекращении взимания германских репараций и о других мерах по облегчению финансово-экономических обязательств Германской Демократической Республики, связанных с последствиями войны

Исходя из того, что Германия уже выполнила значительную часть своих финансово-экономических обязательств в отношении СССР, США, Англии и Франции, связанных с последствиями войны, и считаясь с необходимостью облегчить экономическое положение Германии, а также учитывая, что Советское Правительство в ноте от 15 августа внесло предложение правительствам США, Англии и Франции существенно сократить связанные с последствиями

войны финансово-экономические обязательства Германии перед четырьмя державами и что принятие этих предложений правительствами указанных западных держав обеспечило бы осуществление этих мер в отношении всей Германии, равным образом признавая, что, независимо от решения, которое примут по этому вопросу правительства США, Англии и Франции, осуществление этих предложений в отношении Германской Демократической Республики окажет

германскому народу существенную помощь не только в экономическом отношении, но и в создании условий, необходимых для восстановления единства Германии, как миролюбивого и демократического государства, и для ускорения мирного договора заключения с Германией, — Правительства Советского Союза и Германской Демократической Республики обсудили и пришли к соглашению о проведении следующих мероприятий.

I. Советское Правительство,

по согласованию с Правительством Польской Народной Республики (в отношении касающейся ее доли репараций), полностью прекращает с 1 января 1954 года взимание репараций с Германской Демократической Республики как в форме товарных поставок, так и в любой другой форме.

Таким образом, Германская Демократическая Республика освобождается от уплаты остающейся после 1 января 1954 года суммы репараций, которая, в со-

ответствии с заявлением Советского Правительства о сокращении репарационных поставок Германии Советскому Союзу от 15 мая 1950 года, составляет 2.537 млн. долларов в мировых ценах 1938 года.

II. Советское Правительство безвозмездно передает с 1 января 1954 года в собственность Германской Демократической Республики находящиеся в Германии 33 машиностроительных, химических, металлургиче-

(окончание на 2-й стр.).

ПРОТОКОЛ

О прекращении взимания германских репараций и о других мерах по облегчению финансово-экономических обязательств Германской Демократической Республики, связанных с последствиями войны

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ских и других предприятий, перешедших в собственность СССР в порядке уплаты репараций, общей стоимостью в 2 700 млн. марок.

Для осуществления этой передачи будет образована Советско-Германская смешанная комиссия.

Вместе с тем, Советское Правительство освобождает Германскую Демократическую Республику от задолженности в сумме 430 млн. марок, образовавшей-

ся в связи с уступкой в 1952 году Советским Правительством Правительству ГДР 66 советских промышленных предприятий в Германии.

III.

Советское Правительство сократит размеры расходов Германской Демократической Республики, связанных с пребыванием советских войск на территории Германской Демократической Республики, с тем,

чтобы сумма этих расходов за год не превышала 5 проц. к доходам государственного бюджета Германской Демократической Республики и во всяком случае не превышала суммы оккупационных расходов 1949 года.

В соответствии с этим расходы Германской Демократической Республики на содержание советских войск, находящихся в Германии, в 1954 году будут составлять 1.600 млн. марок, вместо 1.950 млн. ма-

рок в 1953 году и вместо 2.182 млн. марок в 1949 году.

IV.

Советское Правительство заявляет, что оно полностью освобождает Германскую Демократическую Республику от уплаты задолженности по внешним оккупационным расходам, которая образовалась после 1945 года.

В связи с этим Советское Правительство заявляет также, что Германия свободна от уплаты Советско-

му Союзу государственных послевоенных долгов.

Совершено в Москве 22 августа 1953 года в двух экземплярах, каждый на русском и немецком языках, причем оба текста имеют одинаковую силу.

По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик

В. МОЛОТОВ.

По поручению Правительства Германской Демократической Республики

О. ГРОТЕВОЛЬ.

Речь Председателя Совета Министров СССР

Г. М. Маленкова

на обеде в Кремле 22 августа 1953 года

Глубокоуважаемый Премьер-Министр, глубокоуважаемые Заместители Премьер-Министра, члены правительственной делегации Германской Демократической Республики!

Позвольте обратиться к вам и в вашем лице к германскому народу со словами приветствия и пожелать решающих успехов на пути создания миролюбивой демократической Германии, на пути восстановления национального единства вашей Родины.

В атмосфере подлинной сердечности, взаимного понимания и дружбы мы обсудили с вами вопросы, имеющие существенное значение для дела мира в Европе, для укрепления отношений между нашими народами. Это обсуждение выявило полное единство взглядов и привело к важным решениям.

Мы уверены, что весь мир со вниманием отнесется к нашему искреннему желанию обеспечить мирное урегулирование германского вопроса, к тем новым шагам, которые мы предпринимаем с вами для того, чтобы помочь немецкому народу прочно стать на путь мирного развития и претворить в жизнь свои национальные чаяния.

Германия переживает в настоящее время ответственный этап своей истории.

Реакционные международные силы в сговоре с нынешним Боннским правительством настойчиво проводят политику, которая ставит под вопрос само существование Германии, как единого и независимого государства. Они хотят увековечить раскол Германии, превратить Западную Германию в вотчину заокеанских монополистов, возродить немецкий милитаризм для осуществления своих агрессивных планов.

Заговор агрессоров направлен одновременно и против германского народа

и против дела мира в Европе. Естественно поэтому, что миролюбивые народы связывают воедино германский вопрос с вопросом о европейской и, следовательно, о международной безопасности. Ведя напряженную борьбу за предотвращение новой войны, миролюбивые силы отстаивают кровные интересы всех народов Европы, в том числе и интересы германского народа.

Жизнь требует, чтобы германский народ занял в этой борьбе определенное место, чтобы он сказал свое веское слово.

Перед германским народом стоит историческая задача — сорвать планы агрессивных сил, восстановить свое национальное единство, превратить Германию в миролюбивое демократическое государство. Ибо только мирное развитие принесет Германии единство, свободу, независимость и национальное возрождение.

Вопрос ныне стоит так: Германия может стать либо одним из важнейших факторов укрепления мира и безопасности в Европе, либо главным европейским очагом новой агрессии.

Какую же из двух возможных перспектив намерен избрать германский народ?

По какому пути, по пути мира или войны, национального единства или расчленения Германии он собирается идти?

Народы не могут не учиться на собственном историческом опыте. Это, конечно, целиком относится и к германскому народу, который прошел суровую жизненную школу.

В чем состоит главный урок для немецкого народа из всего развития Германии за первую половину XX века?

Урок состоит в том, что путь милитаризма, агрессии, войны означает для Германии путь национального самоуничтожения.

Если взять период с 1900 года по 1945 год, то окажется, что из 45 лет Германия затратила, по меньшей мере, 20 лет на усиленную подготовку к двум мировым войнам и свыше 10 лет на непосредственное ведение этих войн.

Следовательно, война составила почти основное содержание всей жизни Германии на протяжении полувека.

А каков результат? Национальная катастрофа 1918 года сменилась неизмеримо большей национальной катастрофой 1945 года.

Почти восемь миллионов немцев заплатили своими жизнями за то, что милитаристы навязали германскому народу свои военные планы. Что касается изувеченных и раненых, то их нет числа. Данные германского союза инвалидов, приводевшиеся в немецкой печати, показывают, что из каждых 100 немцев, родившихся в 1924 году, 25 убиты или пропали без вести, 31 получили тяжелые увечья, 5 ранены, 2 утратили работоспособность. Одно за другим поколения немецкой молодежи истреблялись и калечились в мясорубке войны.

Таким образом, история учит, что нарушая мир и безопасность европейских стран, германский милитаризм выступал в роли могильщика самой немецкой нации.

И тем не менее, агрессоры снова пытаются тащить Германию по старому пути военных авантюр.

Никакая маскировка не может скрыть подлинных устремлений группы Аденауэра, которая представляет собой штаб милитаризма и реваншизма в Западной Германии и ведет Германию к новой войне.

Ради этой преступной цели германские милитаристы углубляют раскол Германии и провоцируют братоубийственную вражду между немцами.

Ради этой цели они превращают Западную Германию в орудие агрессивной политики Северо-Атлантического блока.

Ради этой цели они связали по рукам и ногам Западную Германию так называемым „боннским договором“, который является для германского народа более тяжелым и унижительным, чем Версальский договор. Версальский договор, как известно, не расчленял Германию и предусматривал частичную оккупацию Германии сроком на 15 лет. Боннский же договор расчленяет Германию, превращает Западную Германию в вассальную провинцию чужого государства и легализует оккупацию всей Западной Германии на 50 лет.

Правительство Аденауэра несет ответственность за то, что Германия до сих пор не имеет мирного договора; оно не хочет мирного урегулирования германского вопроса.

Боннские заправилы толкают Германию на дорожку войны. Они снова натравливают немцев против народов Западной и Восточной Европы. Подобная политика чревата для германского народа такими же последствиями, к которым привела страну политика гитлеровской клики. Человечество осудило главарей этой клики, как военных преступников. Но разве не по их стопам идет Аденауэр и его группа?

Будут ли немецкие матери молчаливо созерцать, как милитаристы готовят новую, еще более ужасную бойню для их детей? Согласится ли немецкая молодежь выполнять роль ландскнехтов и питать своей кровью военную машину американских агрессивных кругов? Допустят ли честные немецкие патриоты, чтобы милитаристы изолировали Западную Германию от миролюбивых народов, развязали агрессивную вой-

ну, которая неизбежно вызовет великий гнев народов, превратит Западную Германию в зону огня и истребления и закончится величайшей трагедией для германского народа?

Если весь немецкий народ захочет, чтобы германский вопрос был урегулирован мирным путем, то никакие агрессивные силы, ни заокеанские, ни европейские, не смогут помешать осуществлению этого благородного стремления. Судьба Германии в руках германского народа.

Мы знаем, что в недрах немецкого народа происходят серьезные сдвиги и что трезвые политики Германии отвергают путь войны, путь возрождения милитаризма. Лучшие силы германской нации стремятся обеспечить мир для Германии и добиться создания единой миролюбивой демократической Германии.

В достижении этой благородной цели Германская Демократическая Республика призвана сыграть историческую роль. Миролюбивые народы справедливо видят в ней становление новой Германии, Германии мира и труда, демократии и прогресса.

Именно потому, что Германская Демократическая Республика является оплотом миролюбивых сил всей Германии, Советский Союз считает своим долгом оказывать ей всестороннюю поддержку и помощь.

Перед германским народом открывается возможность создать новую эпоху в своей истории, эпоху мирного развития и процветания Германии. Именно к такому будущему стремились лучшие умы Германии. Великий Гете мечтал увидеть — в блеске силы дивной свободный край, свободный свой народ.

Перед германским народом открывается реальная перспектива жить в мире с

(Окончание на 3-й стр.)

Речь Председателя Совета Министров СССР Г. М. МАЛЕНКОВА на обеде в Кремле 22 августа 1953 года

(Окончание. Нач на 2-й стр.)

народами Советского Союза и Франции, Чехословакии и Польши, Англии и Бельгии, жить в мире со всеми народами.

В течение длительного времени многие достижения немецкой мысли и труда использовались милитаристами для дела войны. При условии мирного развития немецкий народ обратит мощь высоко развитой промышленности, все достижения науки и техники, все свои творческие силы и способности на улучшение жизненных условий населения, на прогресс страны. Германия сможет установить тесные экономические связи с миролюбивыми государствами, получить необходимые рынки, восстановить традиционные торговые отношения со странами Восточной Евро-

пы и с другими государствами. Только на этом пути Германия возродится как великая держава и займет должное место среди народов мира.

Настало время обеспечить такую возможность для германского народа, открыть дорогу для восстановления его национально-го единства, для создания демократической миролюбивой Германии.

Советский Союз будет и впредь настойчиво добиваться, чтобы быстрее восстановилось справедливое дело миролюбивых сил германского народа.

Я провозглашаю тост за дружбу советского и германского народов в интересах мира во всем мире, провозглашаю тост за Правительство Германской Демократической Республики и за здоровье Премьер-Министра Отто Гротевоя.

Воздушный парад на Тушинском аэродроме в Москве

Многолюдно бывает на Тушинском аэродроме, где проводятся традиционные воздушные парады. Так было и в воскресенье 23 августа.

Стрелки часов приближаются к двенадцати часам дня. На трибуну празднично украшенного здания Центрального аэроклуба СССР имени В. П. Чкалова поднимаются товарищи Г. М. Маленков, В. М. Молотов, Н. С. Хрущев, К. Е. Ворошилов, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, М. З. Сабуров, М. Г. Первухин, Н. М. Шверник, М. А. Суслов, П. К. Пономаренко, П. Н. Поспелов, Н. Н. Шаталин, Маршал Советского Союза В. Д. Соколовский, адмирал флота Н. Г. Кузнецов, Маршал Советского Союза С. М. Буденный, Маршал авиации П. Ф. Жигарев, Маршал авиации К. А. Вершинин и другие. Присутствующие встречают их бурными аплодисментами.

Играют фанфары, возвещая о начале парада. Торжественно, величаво звучит мелодия Государственного Гимна Советского Союза, гремят артиллерийские залпы.

Появилась первая группа самолетов. Их уже можно сосчитать. Девятнадцать машин «ЯК-12» быстро приближаются к центру поля. На ведущем самолете реет Красное знамя с портретами В. И. Ленина и И. В. Сталина. Головную машину сопровождают два самолета с флагами Военно-Воздушных Сил.

В небе проплывают группы самолетов, возглавляемые летчиками Е. А. Михаленковым и М. И. Зиновьевым. Семьдесят пять самолетов «ЯК-18» образуют слова:

СЛАВА СССР

...В небе—гул моторов. Он нарастает. На голубом фоне четко выделяются двадцать четыре самолета. Ведущую машину пилотирует Я. Д. Форостенко. Его ведомые—летчики-спортсмены. Некоторые из них начали заниматься спортом лишь в прошлом году.

Первое отделение парада, которым руководил Герой Советского Союза гвардии генерал-лейтенант авиации Н. П. Каманин, окончено. Начинается второе отделение. Воздушная арена представляется летчикам Военно-Воздушных Сил. Этим отделением руководит генерал-лейтенант авиации С. У. Рубанов.

Справа к аэродрому приближается реактивный истребитель. Его пилотирует майор В. С. Лапшин. Истребитель молниеносно устремляется ввысь. Фигуры следуют одна за другой—«петля», вторая «петля», «полупетля», двойная «бочка», переворот через крыло.

Начинается показ группового пилотажа на трех реактивных истребителях. Затем их место занимает идущая в сомкнутом строю пятерка реактивных истребителей.

Нарастает шум моторов. Приближаются колонны реактивных бомбардировщиков. Промчались колонны реактивных истребителей, оставив позади себя свистящий шелест, и все стихло.

Третье отделение воздушного парада (руководитель Герой Советского Союза генерал-полковник А. В. Горбатов) открывают две группы вертолетов. Вот они уже подходят. Видно, как вращаются укреплённые над фюзеляжами большие лопасти винтов.

Первая группа машин зависает над полем, стоит на месте. Головной самолет идет на посадку, за ним другие машины. Их них выгружают автомобили и мотоциклы. Водители заводят моторы. Еще минута, и колонна мотоциклов и автомашин двинулась по аэродрому. Выполнив задание, обе группы вертолетов прямо с места поднимаются и уходят.

Теперь на празднике должны показать свои волевые качества, мастерство парашютисты. Над аэродромом транспортный самолет «ИЛ-12», который ведет капитан И. Н. Михеев. На борту самолета парашютисты. Их задача совершить «пристрелочный» прыжок. Вот они покинули самолет. Мгновение и над головами вспыхнули разноцветные куполы. Группа парашютистов во главе с подполковником К. А. Овсянниковым приземлилась точно в указанном месте.

По радио предупреждают: «Внимание! Приближается колонна транспортных самолетов. Колонну ведет полковник В. А. Шалухин». Подходят 36 машин. Вот от первого самолета отделился парашютист. Прыгают спортсмены со второй, третьей машины... Голубое небо расцветалось. Кольшутся белые, синие, желтые, голубые, полосатые куполы.

Массовый парашютный десант—заключительный номер интересной и разнообразной программы воздушного парада.

Традиционный воздушный парад в Тушино (главный руководитель Маршал авиации П. Ф. Жигарев) был не только ярким праздничным зрелищем. Он продемонстрировал достижения отечественной авиации, авиационной техники, рост мастерства летчиков Военно-Воздушных Сил и спортсменов—членов Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту.

(ТАСС).

Речь Председателя Совета Министров Германской Демократической Республики

Отто Гротевоя

на обеде в Кремле 22 августа 1953 года

Правительственная делегация Германской Демократической Республики чувствует глубокую потребность выразить Правительство СССР и всему советскому народу свою сердечную благодарность за теплый и дружественный прием, а также за огромное внимание, оказанное нашей делегации и, тем самым, всему германскому народу.

Сегодня вечером Вы еще раз раскрыли картину того, как в прошлом осуществлялось национальное саморазрушение немецкого народа. Нашей задачей является—позаботиться в Германии о том, чтобы немецкий народ не встал в третий раз на путь своего уничтожения. Вот почему мы прибыли к вам, в лагерь мира.

Во время пребывания правительственной делегации Германской Демократической Республики мы обсудили вместе с Правительством СССР национальные проблемы, имеющие большое значение для германского народа: вопрос о заключении мирного договора с Германией и о необходимом для этой цели созыве мирной конференции, вопрос о подготовке мирного и демократического урегулирования в целях обеспечения единства Германии путем общегерманских свободных выборов после образования Временного общегерманского правительства. К числу проблем принадлежат также предложения Советского правительства относительно облегчения экономического и финансового положения Германской Демократической Республики, создавшегося в результате войны и раскола Германии. Обсуждение этих жизненно важных для германского народа вопросов было весьма успешным. Правительство Германской Демократической Республики и вместе с ним все германские патриоты видят в решениях Советского Правительства твердое желание Правительства СССР ускорить заключение мирного договора. Тот факт, что предложенные им для всей Германии облегчения были немедленно же предоставлены Германской Демократической Республике, является для всего мира и для всей Германии непрекаемым доказательством решимости Правительства СССР добиться окончательного разрешения Германской проблемы. Немецкий народ видит в ноте Правительства СССР от 15 авгу-

ста, направленной западным державам, конкретное предложение Советского Союза о мирном разрешении германского вопроса на демократической основе.

Эта нота преисполнила радостью и бодростью сердца всех миролюбивых людей Германии, ибо она указывает реальный путь к восстановлению единства Германии и приближает решающий этап заключения мирного договора с Германией. Империалистические западные державы—США, Англия и Франция—не признают за немецким народом права на мирный договор. С этой целью они ссылаются на то, что общегерманского правительства не существует. После ноты Советского Правительства и после наших переговоров эта ссылка потеряла всякий смысл.

Мы считаем, что предложение Советского Правительства о создании через парламенты Германской Демократической Республики и Федеральной республики Временного германского правительства знаменует собою начало решения германской проблемы, которое может быть осуществлено двумя путями. Ссылка на то, что общегерманского правительства не существует, теперь сама собой отпадает. В Германии немедленно же может быть создано общегерманское правительство, если западные оккупационные державы прекратят сопротивление советским предложениям и если немецкий народ Западной и Восточной Германии придет к соглашению. Мы убеждены в том, что со своей стороны весь немецкий народ поддержит предложения Советского Союза западным державам и потребует осуществления этих предложений. Мы также считаем, что Германия, как и ее соседи и все миролюбивые народы, заинтересованы в том, чтобы препятствовать осуществлению в результате боннского и парижского договоров возрождению германского милитаризма и фашизма. Чтобы не допустить превращения Западной Германии в милитаристское государство, угрожающее миру в Европе, мы предпримем все возможное, дабы воля миролюбивых демократических сил в Германии была претворена в жизнь.

Наши беседы и переговоры укрепили нашу несокрушимую уверенность в том, что советская точка зрения и советские предложения о разрешении германского вопроса основаны всецело на уважении прав и национального достоинства немецкого народа. В настоящее время, после восьми лет, расколу Германии может быть положен конец путем воссоединения. Это отвечает самым горячим национальным стремлениям и чаяниям немецкого народа.

Решения Советского Правительства об экономической помощи Германской Демократической Республике являются для всего немецкого народа свидетельством бескорыстной, дружеской поддержки Правительства СССР.

Переговоры правительственной делегации Германской Демократической Республики с Правительством СССР протекали в духе мира и дружбы народов и послужили укреплению и развитию дружеских отношений между Германской Демократической Республикой и Советским Союзом. Каждое мероприятие, предусмотренное и предложенное Советским Правительством, означает для нас ощутимую помощь, принесит населению Германской Демократической Республики существенное облегчение и помогает нам убедить наших соотечественников в Западной Германии в том, что Советское Правительство является самым лучшим и надежным другом всего немецкого народа. Это сознание побудит немецкий народ к тому, чтобы усилить борьбу за свои национальные права на стороне великого Советского Союза и других стран великого лагеря мира и чтобы способствовать сохранению мира в Европе и во всем мире. Поэтому мы еще раз выражаем Советскому Правительству и всему советскому народу нашу глубочайшую безграничную благодарность.

Да здравствует Правительство СССР!

Да здравствует Председатель Совета Министров СССР товарищ Маленков!

Вперед, на борьбу за мир, прогресс и демократию!

Письма в редакцию

Ремонтники-рационализаторы

На ремонтно-механическом заводе успешно проходит общественный смотр организации труда и подготовки хозяйства к зиме. За полтора месяца в заводскую смотровую комиссию поступило свыше восьмисот предложений, направленных на повышение производительности труда. Из них 165 уже внедрено в производство.

Более двадцати пяти процентов трудящихся завода

являются активными участниками смотра. Лучшие из них подали по восемь—десять предложений. Например, модельщик т. Казанов подал 8 предложений, энергетик цеха т. Волобуев—11, начальник участка т. Теслюк и начальник цеха т. Руднев—по 8 предложений.

Наиболее активное участие в смотре принимает коллектив инструментального цеха.

В. ГРИГОРЬЕВ.

Расширить городскую библиотеку

Книга—друг, советчик и постоянный спутник советского человека. Любят и ценят книгу жители нашего города. Об этом красноречиво говорит большое количество читателей, записанных в библиотеках города.

Однако наша городская библиотека не обеспечивает в полной мере спроса читателей.

Помещение библиотеки—это три небольших комнаты. В одной из них—недооборудованный и неудобный читальный зал. Комнату детского абонемента и стола предварительных заказов организовать негде.

Но не только помещение, а и книжный фонд здесь

не удовлетворяет потребности читателей. Очень беден отдел художественной литературы, мало технических и научных книг. Из-за отсутствия помещения, а также и из-за нежелания работников библиотеки, читательские конференции, лекции здесь не проводятся.

Растущие культурные запросы трудящихся города требуют увеличения книжного фонда городской библиотеки, расширения помещения и организации соответствующего читального зала. Об этом следует позаботиться отделу культуры горсовета. Н. ГЕОРГИЕВА, житель города.

БЕЗЗАБОТНЫЙ ДОМОУПРАВ

У дома № 14 55-го квартала еще весной обвалился фундамент, и как раз к месту обвала идет желобок. Во время дождя вода падает под фундамент и еще больше размывает его, совсем выводя из строя новый дом.

Возле дома № 15 того же квартала никогда не высыхает грязная лужа.

Много других беспорядков в квартале, но они не тревожат домоуправа т. Карпову, нет у нее хозяйского глаза и заботы о вверенном ей жилфонде. С. ПЕТРОВА.

По следам наших выступлений

„Усилить санитарный надзор“

Под таким заголовком в нашей газете от 21 августа было опубликовано письмо, в котором говорилось о несоблюдении правил санитарии в магазине № 15, о имевших здесь место случаи продажи недоброкачественных продуктов.

Как сообщил редакции директор магазина тов. Бурдинский, факты, изложенные в письме, имели

место. Письмо было обсуждено на производственном совещании работников магазина. Приняты конкретные меры к улучшению санитарии и личной гигиены сотрудников, усилен контроль за качеством товаров. Завмаг тов. Бутко, зав. отделом тов. Черкашина и товаровед тов. Царева предупреждены.

„На улицах нужны урны“

В № 91 нашей газеты было опубликовано письмо, в котором говорилось о необходимости установки урн на улицах города.

Как сообщил редакции

зав. горкомхозом исполкома горсовета т. Федюкович, приняты меры к изготовлению урн, и они в ближайшее время будут установлены по улицам.

„Отгрузка хлеба не организована“

Под таким заголовком в № 89 нашей газеты была опубликована заметка, в которой говорилось о перебоях в обеспечении населения города хлебом вследствие неудовлетворительной работы автотранспорта УРС'а.

Как сообщил начальник УРС'а т. Токарев, автомашины, занятые на перевозке хлеба, приведены в исправное состояние. В настоящее время налажено регулярное снабжение города хлебом.

Архитектурная отделка магазинов

Сотрудники архитектурно-строительного отдела организации, где начальником т. Вершинин, выполняют срочное задание по проектированию внутренней отделки строящихся магазинов города.

Богатой отделкой будут отличаться гастрономические магазины по улице Московской и проспекту имени Молотова. Их украсят архитектурные лепные детали, облицовка глазированными плитками. Над внутренним оформлением магазинов работают архитекторы тт. Пестрякова и Голубев А. Н.

Сотрудники электротехнического отдела тт. Пойсик и Ванн разрабатывают проект электроосвещения магазинов. Так, например, в витринах магазинов тканей и обувного, которые откроются в этом году на проспекте им. Сталина, предусматривается установить лампы дневного света.

Отличный стекольщик

Больше двух лет работает стекольщиком в ремонтно-строительной конторе жилищно-коммунального управления Василий Семенович Плаутин. Это один из лучших работников в коллективе конторы. Работа, выполненная Василием Семеновичем, отличается высоким качеством.

Трудясь на ремонте жилых домов, опытный стекольщик Василий Семенович Плаутин выполняет дневные задания на 150—200 процентов.

Скоро начнется учебный год, а в школе № 9 не окончен ремонт. Не произведена еще штукатурка стен, побелка, перестилка и покраска полов и панелей, замазка окон.

Руководители главной жилищно-коммунальной конторы строительства, которая ведет ремонт школы, отделяются лишь обещаниями ускорить работы, но дело подвигается очень медленно.

Из письма заведующей школы № 9

Е. ПИСКУН.

На вопрос: готова ли школа...



...ремонтники ответили на двойку с минусом...

Наш календарь

В. Г. ШУХОВ

(к 100-летию со дня рождения)

Сегодня исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося русского инженера, изобретателя и ученого Владимира Григорьевича Шухова.

В. Г. Шухов—автор многих открытий и изобретений в нефтяной промышленности, гидравлике, технике, строительстве.

Родился В. Г. Шухов 26 августа 1853 года в городе Грайвороне бывшей Курской губернии. По окончании петербургской гимназии, он поступает в Московское техническое училище (ныне—Московское Высшее техническое училище им. Н. Э. Баумана) на инженерно-механический факультет. Уже в годы учения проявились его выдающиеся способности в области математики и механики. По окончании училища в 1876 году, отказавшись от предложения остаться здесь для подготовки к профессорскому званию, Шухов посвящает себя, свои знания и способности практической деятельности инженера.

В самом начале своего творческого пути В. Г. Шухов был вынужден по состоянию здоровья работать в городе Баку, где в это время начинает интенсивно развиваться нефтяная промышленность. Эта отрасль техники быстро заинтересовала его. В кратчайший срок В. Г. Шухов ознакомился со всеми деталями неизвестного ему до этого дела и обогатил его плодами своих трудов.

Наиболее замечательным вкладом В. Г. Шухова в области нефтяного дела является изобретение им крекинга-процесса.

Сущность крекинга-процесса состоит в том, что под действием высокой температуры и давления сложные молекулы мазута, составляющие около двух третей всего количества нефти, расщепляются на более мелкие и простые молекулы бензиновой и керосиновой фракции.

Огромное практическое значение этого открытия заключается прежде всего в том, что оно позволило получать из малоценных тяжелых нефтяных остатков значительное количество высококачественного моторного топлива, необходимого во все возрастающем количестве для автомобильной и авиационной промышленности.

Изобретению В. Г. Шуховым крекинга-процесса предшествовала большая работа русских химиков по исследованию состава и свойств нефти. Благодаря их усилиям была создана солидная база для конструктивного оформления процесса разложения нефти. Эта задача и была блестяще решена В. Г. Шуховым. Уже в 1890 году им взята привилегия (патент) на промышленную установку для перегонки нефти с разложением под действием высокой температуры и давления.

Но только спустя четверть века, в связи с бурным ростом автомобильной, а затем авиационной промышленности, когда бензин сделался основным продуктом переработки нефти, изобретение В. Г. Шухова получило всеобщее признание и широчайшее распространение во всем мире. При этом была предпринята попытка приписать честь этого изобретения Америке. Однако многочисленные документальные материалы неопровержимо свидетельствуют о том, что В. Г. Шухов был первым истинным изобретателем крекинга-процесса и что приоритет этого изобретения принадлежит нашей стране.

Помимо изобретения крекинга-процесса, большое влияние на развитие нефтяной промышленности оказали и другие работы Шухова. Им был предложен новый способ добычи нефти с помощью сжатого воздуха. Он впервые ввел в практику транспортирования нефти по трубопроводам и хранения ее в металлических резервуарах. Для перевозки нефти по воде он первым в России проектирует и строит нефтеналивные суда.

Весь этот комплекс блестяще решенных проблем даёт полное право назвать Шухова творцом современной нефтяной промышленности.

В области паровой техники В. Г. Шуховым было создано несколько конструкций котельных установок, отличавшихся дешевой и простой конструкцией, за что они и получили широкое распространение в самых разнообразных отраслях народного хозяйства.

Из многочисленных инженерных сооружений В. Г. Шухова заслуженной известностью пользуется построенная им в 1921 году радиомачта в Москве на Шабловке. Она является своеобразным памятником техническому гению ее конструктора и традиционной эмблемой всего, что связано с русской электротехникой.

При Советской власти заслуги В. Г. Шухова перед отечественной наукой и техникой получили всеобщее признание. Ему были присвоены почетные звания: героя социалистического труда, заслуженного деятеля науки и техники, а в 1929 году он был избран в почетные члены Академии Наук СССР.

Умер В. Г. Шухов 2 февраля 1939 г.

Славное имя Владимира Григорьевича Шухова—выдающегося инженера, изобретателя и ученого, отдавшего всю свою жизнь борьбе за торжество отечественной научно-технической мысли, за величие нашей Родины, всегда будет дорого советским людям.

Б. КИРИЛЛОВ.

В нашем пионерском отряде

Увлекательно и весело проходит наш пионерский день. Здесь и игры, и беседы, и песни, и рукоделье, и чтение интересных книг.

Недавно мы провели вечер сказок. Все собрались вечером у костра. Сказки рассказывали сами девочки: Оля Серикова, Тоня и Женья Залмановы, Люда Бутянин, Майя Дмитриченкова, Тала Ширяева. Вечер прошел очень хорошо.

Потом наш отряд провел сбор на тему „Сибирь“. Он тоже шел интересно.

С большим увлечением

готовились мы к карнавалу, на котором присутствовали и гости из других отрядов. Большую заботу о нашем отдыхе проявляет наша пионервожатая Валентина Васильевна Зарубина.

Весело и хорошо живется нам в пионерском лагере. Здесь мы многому научились, отдохнули и закалились. В школу вернемся здоровыми и сильными, порадуем Родину хорошей учебой.

Совет отряда № 4 пионерского лагеря строителей.

Редактор В. П. БОГАТЫРЕВ.